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Pastorală Ia Inuierea Domnului. 
Ho. 2041/1931. 

G R I G O R I E 
din îndurarea lui Dumnezeu ep i scop or todox al eparhiei române a Aradului, lenopolei şi 

Hălmagiului, p recum şi al părţilor anexa te din Bânatul-Timişan. 

Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din eparhia Aradului, dar şi pace dela Dumnezeu Tatăl şi 
Domnul nostru lisus Hristos, împreună cu salutarea noastră arhierească. 

Ziua învierii, să ne lu
minăm popoarelor... 

(Uin cântările IiwiereiJ. 

Iubiţii Mei fii sufleteşti,9} 

Marele descoperitor al Americei, Cristoîor 
Columb, în călătoria lui pe mare, la un moment 
a ajuns ia o cumplită desnădejde cu oamenii 
săi nerăbdători, fiindcă în nici o parte a zării 
nu se arăta pământul, căutat atâta vreme. Când 
clipele aşteptării erau mai chinuitoare, deodată 
un miros plăcut de flori au simţit cu toţii. Mi
rosul plăcut de flori era semnul cel mai sigur 
că pământul mult dorit nu mai este departe şi 
ca prin farmec toate inimile, cari mai înainte 
simţeau moartea în apropiere, — s'au umplut 
de o bucurie, care i-a înviorat şi i-a dus la 
biruinţă. 

» 

Mare era bucuria lui Columb şi a tova
răşilor săi că au descoperit pământ nou, dar 
mai mare este bucuria noastră a creştinilor că 

*) Prea Cucernicii Preo|I vor citi această Pasto; ală în 
*¡ua I. a Si. Paşti. 

odată cu învierea Domnului nu numai firea este 
cuprinsă de fiorul unei noui vieţi, ci în inimile 
noastre se zămisleşte bucuria fericită a unei 
vieţi netrecătoare, Unul din cele mai puternice 
simţăminte omeneşti este frica de moarte. Dela 
leagăn până îa mormânt purtăm în sufletele 
noastre povara grea a fricei de moarte. 

Mulţi oameni, fiind slabi în credinţă, nu 
cred în altceva, decât în siguranţa mormân
tului. Şi precum este credinţa acestor oameni, 
aşa sunt şi faptele lor, aceste fapte nu au în 
vedere viaţa cea vecinicâ, ci mormântul rece 
şi întunecos. Florile cele mai alese ale sufle
tului : credinţa, dragostea, nădejdea se frâng în 
două de frica mormântului şi astfel noi trebue 
să ne bucurăm că nu suntem dintre cei slabi 
în credinţă. Sf. Apostol Pavel zice: «Dacă nu
mai pentru viaţa aceasta ni-am pus nădejdea 
în Hristos, atunci suntem cei mai nenorociţi dintre 
toţi oamenii» [I Cor. 15 v. 19]. Deaceea trebue 
să ne bucurăm că învierea Domnului nostru 
lisus Hristos are darul să alunge frica morţii 



atât de hotărâtoare pentru viaţa noastră, care 
nu se poate sfârşi în morminte! 

Iubiţii Mei fii sufleteşti! 

Atâţia oameni cu viaţa sfântă şi neprihă
nită ni-au predat nouă adevărul mântuitor că : 
»Hristos a înviat din morţi»! Adevărul acesta 
este atât de sfânt că adevăratul creştin «u se 
poate îndoi asupra lui. Dacă noi creştinii de 
azi am dori să întrebăm nu numai oamenii tre
cutului, ci şi pe cei de azi, asupra învierii Dom
nului şi a învierii noastre a tuturor, — atunci să 
ne întrebăm pe noi înşine; să întrebăm inimile 
noastre. 

Cu toate că ne apasă aşa de greu frica 
morţii şi această frică croeşte faptele multora, 
— inima noastră ne spune, că moartea este ceva 
străin, ceva groaznic, ceva nepotrivit cu adâncul 
firii omeneşti. Cu toţii, dela cel mai slab până 
la cel mai puternic, întrezărim o viaţă mai bună, 
mai curată, fericită şi fără sfârşit. Câte flori 
sunt pe pământ, mii şi sute de mii, dar fiecare 
floare are alt miros şi altă înfăţişare. Oare, 
iubiţii Mei, florile acestea au dela sine mirosul 
şi farmecul atât de plăcut? Nu! Culorile flutu
relui şi cele ale pasărilor maestre încă nu sunt 
dela sine, ci dela un maestru desăvârşit, mai 
presus de om. Aceeaşi mână, care a îmbrăcat 
florile câmpului şi pasările ceriului, a sădit şi 
în inimile noastre dorul vieţii de veci. Da, iubi
ţilor, căci noi purtăm în suflet gânduri şi dorinţi, 
cari nu sunt din lumea simţurilor! 

Astăzi, deci, iubiţii Mei, mai mult ca oricând, 
— să vă daţi silinţa a pune adevărul vieţii veci-
nice la temelia vieţii şi faptelor voastre. învierea 
Domnului va fi atunci, pentru voi, adevărat 
praznic şi prilej de a Vă înălţa sufletele către 
Dumnezeul părinţilor noştri. Dumnezeu poate 
să facă nespus mai mult decât cerem sau gândim 
noi (Efes. 3 v. 20). Dreptaceea să cerem lui 
Dumnezeu, să ne ajute a trăi după suflet iar 
nu după trup. 

Lumea de azi iubeşte trupul fără măsură. 
Deşi trupul se va putrezi în mormânt, totuşi 
trupului i se dă tot: mâncări şi beuturi alese, 
haine strălucite şi desfătări de tot soiul şi de 
aici se nasc toate certurile şi neînţelegerile între 
oameni. Bunul Dumnezeu a pus un hotar şi 

celor trupeşti, iar acest hotar nu-1 putem trece 
fără să plătim scump orice nesocotire a lui, 

In zilele de vară, copii, tineri, bătrâni 
aleargă la marginea mărilor ca să-şi întărească 
sănătatea. Şi la băile de mare este pus un 
hotar peste care nu se poate trece fără pri
mejduirea vieţii. Aşa stăm şi cu bucuriile vieţii 
pentru cari ducem luptă unii cu alţii. Până la 
hotarul aşezat de Dumnezeu, bunătăţile pămân
teşti ne sunt folositoare, dar peste acel hotar 
ele sunt primejdioase. Deci, iubiţii Mei, să pă
zim cu toţii măsura aşezată de Dumnezeu, as
cultând mai mult de glasul sufletelor noastre. 

Ziua învierii este praznicul luminii faţă de 
întunericul morţii. Se cade deci să luminăm 
cât mai mult minţile fiilor neamului cu lumina 
cunoştinţii de Dumnezeu. Ziua Invierei este 
praznicul luminii, care urăşte minciuna, făţăr
nicia, răutatea, vorbirea de rău, lăcomia şi 
orice păcat. 

Ziua învierii este, că să ne luminăm deci 
fraţilor în Domnul. Să ne aducem aminte de 
cuvintele Sf. Evanghelist loan că : Dumnezeu 
este lumină şi nici un întuneric întru dânsul 
nu este. De vom zice că împărtăşire avem cu 
dânsul şi întru întuneric umblăm, minţim şi nu 
facem adevărul. Iar de vom umbla întru lumină, 
precum el este întru lumină, împărtăşire avem 
unii cu alţii şi sângele lui Iisus Hristos. Fiului 
Lui ne curăţeşte pe noi de tot păcatul». (I. Ioan 
cap. 1 v. 5—7). 

Ca fii ai luminei să petrecem dar viaţa 
noastră şi ne vom bucura de lumina vieţii veci-
nice în Dumnezeu. Lumină să ducem în viaţa 
singuratică, în viaţa casnică, în brazda trasă cu 
plugul şi coasa, în comerţ şi industrie şi să 
fim siguri că drumul nostru va fi al luminii 
adevărate. 

Un drumeţ, trecea odată pe un câmp pustiu 
şi zărind o floare sălbatică, o rupse şi o mi
rosi, rămânând uimit de mirosul ei plăcut. 

— De unde ai acest miros plăcut — întrebă 
drumeţul. 

— Dela un crin, care aflându-se lângă mine, 
m'a atins şi mi-a dat din mireazma lui • — răs
punse floarea sălbatică. 

Din inimă curată rog pe Dumnezeu să ne 
ajute ca florile sufletului nostru să se umlpe 
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de mireazma bunătăţilor cereşti, precum floarea 
sălbatică a luat parfumul crinului şi să putem 
zice azi cu toţii dela Nistru până la Tisa; Hristos 
a înviat». 

Al vostru al tuturor de tot binele voitor. 
Arad, la învierea Domnului 1 9 3 1 . 

f Dr. Grigorie Gh. Comşa 
Episcopul Aradului, 

f Dr. Teodor Burdan. 
Moartea nemiloasă iarăşi a răpit din bra

ţele familiei şi din mijlocul nostru pe un 
distins fiu al bisericei şi neamului nostru. In 
seara zilei de 28 Martie a. c , s'a stins, după 
un morb greu de câteva zile, într'un sanator 
din Arad, notarul public din Ineu Dr. Teodor 
Burdan. Prin moartea defunctului, societatea 
românească din judeţul Arad pierde iarăşi o 

- figuiă reprezentativă. Român înfocat, biserican 
mare, suflet nobil şi afabil, caracter integru, 
iată câteva din tresăturile mai remarcabile cari 
au caracterizat pe regretatul Teodor Burdan. 
Frumoasele dăruiri, făcute de dânsul bisericei 
româneşti din Ineu, vorbesc singure de cre
dinţa religioasă ce o purta răposatul în sufletul 
său. Firea sa simpatică făcea pe oricine să se 
simtă fericit în societatea lui. 

Pentru faptele sale pline de vrednicie, 
Biserica noastră 1-a aşezat în toate corpora
ţiile sale, începând de jos până la Congresul 
Naţional bisericesc din Sibiu. Timp de peste 
două decenii a îndeplinit cu demnitate man
datul de deputat Sinodal al eparhiei noastre, 
unde a contribuit — pe vremea iobăgie! noas
tre politice — la rezolvarea multor probleme 
dîicile. Iar în luptele noastre naţionale a fost 
totdeauna alături de cei mal vajnici luptători. 
Insă răposatul Teodor Burdan a fost şi un 

' soţ şi tată de model, care şi-a iubit familia 
până la abnegaţia uitării de sine. 

Dr. T. Burdan s'a născut în comuna Mişca 
judeţul Arad, din părinţi plugari, cari văzând 
isteţimea fiului lor, l-au dat să înveţe carte la 
Şcoli mai înalte. In anul 1901 şi-a deschis 
cancelaria de advocat în Ineu, unde până la 
1922 se afirmă ca mare apărător al intereselor 
româneşti. 

După înfăptuirea visului nostru naţional, 
anul 1922 răposatul a fost numit cu decret 

r e gal de notar public în Ineu. In aceasta slujbă 
'•a ajuns moartea, în etate de 59 ani, 

Imormântarea răposatului s'a făcut luni, 
în 30 Martie a. c , din catedrala din Arad, 
între regretele unanime ale celor ce l-au stimat 
şi iubit. A participat public mult intelectual, din 
Arad şi Ineu, în frunte cu P. S. Sa Episcopul 
nostru Dr. Grigorie Gh. Comşa, care prin pre
zenţa Sa a ţinut să aducă răposatului deputat 
sinodal, tributul de stimă şi iubire. Mulţi ţă
rani din Ineu au ţinut să petreacă la locul de 
odihnă pe răposatul. 

îndurerata familie a dat următorul anunţ 
funebral: 

Adânc îndureraţi, aducem la cunoştinţa tuturor 
rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor, că mult iubit nostru 
so{, tată, bunic şi văr 

Dr. Teodor Burdan 
Notar publ ic în Ineu 

membru tn Adunarea Eparhiei Aradului şl ta Congresul naţional 
bisericesc mitropolitan, 

după o scurtă, dar .dureroasă suferinţă şi după împăr
tăşirea sf. Taine, a decedat în ziua de 28 Martie 1931 
la orele 2 1 ' 3 0 , în etate de 59 ani. 

înhumarea rămăş ţelor pământeşti a scumpului 
nostru defunct, se va face din Bulevardul Regina Mă
ria No. 17, Luni în 30 Martie a. c. orele 15, la cimi
tirul Pomenirea. 

Arad, la 29 Martie 1931. 
Fie-i ţ ă r â n a u ş o a r ă şi memor ia b inecuvân ta tă ! 

Florica Burdan nise. Ciorogariu, soţie, 
Viorica şi Dr. Liviu Hălmăgian, Silvia şi Dr Lu

cian Georgia, cu fii Dan şl Radu, Deliaşi Dr. Romulus 
Mager, fiice şi nepoţi, Anuţa Burdan măritată Rebega 
cu familia, Sofia Burdaa măritată Hălmăgian cu fa
milia, Aurica Burdan măr. Dr. Cucu cu familia, veri-
şoare şi veri şi toată familia Ciorogariu, ca unchi, 
cumnaţi şi cumnate. 

Dumnezeu să odihnească în locurile fe
ricite sufletul răposatului, iar persoana sa să 
servească ca pildă bună generaţiei care se 
ridică. 

Ecce homo! 
Tabloul lui Pilat prezentând pe Ilsus poporului 

cu cuvintele: ecce homo, mi-a înlănţuit de multe-or! 
atenţiunea întrebându-mă: ce voeşte Pilat să zică cu 
aceste cuvinte? Azi îa pragul săptămânii mari, în pra
gul săptămânii patimilor lui Iisus, punându-mi iarăş 
întrebarea, mă simt îndemnat să răspund: ecce homo, 
eite cuvântarea cea mai scurtă ce s'a rostit vre-odată, 
dar în aceeaş vreme şi cea mal pătrunzătoare, care 
ascunde în sine o enigmă, înteliglbilă numai prin pu
terea Duhului Sfânt. 

Care este cea mai mare enigmă în lume? Răs
pundem; însuş omul. Omul, care voeşte să pătrundă 
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totul cu raţiunea sa, să întemeieze totul cu puterea 
ga, şi să domineze totul, acela este cea mai mare enig
mă. Ne cugetăm la oamenii din vremurile noastre, cari 
voesc să ajungă la Polul Nord prin submarin, sau să 
parcurgă în jumătate de oră distanţa Bucureşti-Paris 
sau prin aeroplanul rachetă, să-şî facă vilegiatura în 
lună. Ne cugetăm la radio, la analiza spectrală şi ia 
altele. Acest om, care voeşte să-şi insu«iască toaîe cu
noştinţele, acesta este cea m3i mare enigmă. 

Ctne ne poate deslega această enigmă: om? N -
meni şi niciodată, dacă această desKgare nu vi f dată 
de Dumnezeu Din Sf ta Scriptură putem s :o^te înţe 
leşul: că omul adevărat este aşa după cum şi 1-a în
chipuit Dumnezeu şi cum trebue să fie, iată-1 arătat 
de Pliat poporului: ecce homo, omul cel-ce stă înain
tea ponorului cu coroana de spini pe cap, cu mantia 
de purou'ă pe umeri şi cu un fir de trestie în mână. 
Omul biciuit, scuipat şi huidu't şi a toate iertător. 

Să ne cug-tăm 1* groaznicele ch nuri ce a tre-
bu t să le supoarte şi totuşi ei par'eă ar zise: puteţi 
să-mi faceţi ce voiţi, mai bine moartea decât să la* 
omen mea în primejdie. Acesta este omul, dupâcum şi 
1-a înch'puit Dumuezeu. Ecce homo! aşa va trebui să 
fim, tu, el şl eu. 

Ş< cum este omul de az ? In muzeul din Hivre 
există un mare tablou. Io mansardă o odă'ţă, îa m jlo
cul căreia doi băeţl îmbrăcaţi în ziranţe, unui rozând 
cu poftă o coajă de pAne uscată, celălalt jucându-se 
cu nişte jucării sărăcăcioase. Intr'un colţ stă tata cu 
faţa zbârcită, nerasă, cu pârul vâlvoiu, cetindu-i-se în 
ochi nebunia. Pe cap o coroană de hârtie. Sub tablou 
scrie: ecce h imo! acesta e omul! 

Da! acesta e omul de astăzi. Faţa, înfăţişarea ia, 
omule, o cunoşti, privindu-te zilnic în oglindă. înfăţi
şarea ta o cunosc şi oamenii din jurul tău. Insă tu 
ai şi o altă înfaţşare intercă pe care nu o araţi ni
mănui şl pe care ziua şi n o a p W cauţi să o ascunzi, 
să ţi-o maschez). Aceasta, cea ascunsă de tine, este 
faţa ta adevărată. Tu singur eşti dintre oameni, care 
o cunoşti la perfecţie. 

Aşa suntem cu toţii. Aşa a fost Pilat. aşa au fost 
arhiereii şi cărturarii, aşa a fost într< g poporul evreu. 
Pilat ca să scape de vină, face gestui teatral, spăiân-
du-şi manile înaintea poporului, deşi el poartă răspunde
rea răstignirii. Aceeaş vină o au arhiereii şi poporul. 
Ei în exterior se arâtsn foarte religioşi, ei cunoşteau 
pe Dumneu, vorbeau cu Dumnezeu, aveau reiig une. 
Dar aceasta nu i-a împedeeat de a răstigni adevărul 
pe cruce, precum nu 1-a împedeeat nici pe apostolul 
Petru de a se lăpăda de Domnul. 

Piiat, arhiereii şi poporul îşi găsesc scuze zicând: 
nu putem să ne închinăm acestui chip de martir, îna
intea unuia care huleşte pe Dumnezeu, zicând că este 
fiul Lui. Dacă trebuie cineva să fie răstignit, atunci 
el şi nu eu, era lozinca ce le stăpânea sufletele lor. 

Şi noi? Asemenea lor, suntem şl noi! Găsim azi 
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toate cuvintele de landă la adresa lui lisos. împodo
bim cu aur şi argint b-serlcile lui. Şi când me'gera 
în casa Lui, îmbrăcăm mătăsuri şi ne spoîm feţele, 
toate aceste din admiraţie pentru El. Dacă ni s'ar 
pune întrebarea că cine să fie răstignit, El sau eu, 
atunci fă;ă îndoială că El. Acesta este omul de azi. 

La cina sa din urmă Iisus vorbea apostolilor 
despre trădător. Toţ i apostolii l-au întrebat îngroziţi 
oar'că: eu sunt acel», Doamne? Dacă ni am înch pui 
seriozitatea acelei ore, pogorâtă as pra noastră, şi dacă 
D hui Sfânt ni-ar spune personal la fiecare acelaş 
lucru, oare nu cn toţii am face pe ind'gnatul, între
bând: Doamne eu sunt acela? Şi adevărul?..., Ecce 
homo de azi! • 

Ecce homo a z :s Pliat poporului evreu. Ecce 
h o m o ! o zice şi Dumnezeu nouă creştinilor de azi, 
arStându-ne pe Iisus Cristos. Iată omul care ne mân-
tueşte de păcar. Pe noi nu ne poate mântui nici un 
om decât acela, care este identic cu Dumnezeu. 

Ceeace s'a întâmplat pe G «Igota, s'a întâmplat 
în numele omenirii. Nu poate fi vorba că a curs sânge 
i-colo, ci că a cu'S sângele Lui, al celui jertfit pentru 
păcatele noastre! Şi aceasta jertfire este calea păcii 
noastre cu Dumnezeu. In faţa celui crucificat, dispare 
,eul" meu, căci El m'a Iubit atâta, încât s'a jertfit 
pentru mine şi aceasta este ceea ce mă învinge. 

Ecce homo! acesta este Mântuitorul tăul 
Cine este vinovat? cine păcătosul? Eu sunt! In 

momentul când recunosc aceas ta şi mi-se pare, că-mi 
dispare de sub picioare întreg pământul, când par'că 
simt deja suflul rece şi aud vaietele zguduitoare ale 
iadului, atunci simt cum mă apucă cu tărie şi mă ţin 
la suprafaţă mâmie Lui. Simt că sunt mântuit! Iar cel 
cel ce m'a mântuit este fratele meu cel încununat cu 
spini: 

E c c e h o m o ! ! ! 
„Nisan" 

Parohia ortodoxă română din Timişoara-Fabrica 
organizează anual, — în postul Naşterii şl al învierii 
Domnului, — două serii de conferinţe religioase-cultu-
rale pe seama credincioşilor, în sala festivă din curtea 
bisericii. 

In opera de educare a sufletelor, nicăirî nu se 
pot valorifica mai norocos şl util puterile, nu pot 
conlucra mai armonios cu sfânta biserică, diferitele 
organizaţii din parohie, decât în cadrul a c e s t o r 
conferinţe. 

Aici au loc de af rmare alături de organizaţiile 
oficiale, cum este consiiiul şi adunarea parohială, şi 
celelalte organizaţii auxiliare, cum sunt cele ale femei
lor, ale tinerilor: „Sfântul Gheorghe", „Temperanţa", 
Asociaţiile corale etc.„. Şi dacă o conlucrare armonică 
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încăpătoare biserici, zidită de împăratul Constantin şi 
Elena, la 3C0 de ani dela răstignirea Domnului pe 
cruce. 

Podoaba de aur şi argint a sutelor de icoane 
străluceşte la lumina candelelor şi lumânărilor fără 
număr, ce ard zi şl noapte de 1600 de ani şi mai bine. 

Încăperea sfântului Mormânt e numai de marmură, 
tocită de îngenuncherile şi sărutările fierbinţi ale cre
dincioşilor. Oricând găseşti aci creştini din depărtatele 
locuri ale lumii, ce vin să-şl lipească fruntea de les
pedea rece, s'o stropeasă cu lacrimile credinţei. între 
bolţile bisericii răsună fâră contenire un amestec de 
piânset, de îmbrâţişeri şi sărutări, de cântări triste şi 
prelungi, de cetanii neînţelese, de murmurele rugă
ciunilor, cari nu mai sfârşesc şi toate aceste sgomote 
plutesc în mirosul dumnezeiesc al tămâ ei şi smirnei; 
şl furnicarul de călători nu mai are siârş t. Mii de 
făclii se îsişiruesc, se încrucişează. Unii oameni se 
roagă cu voce tare, plâng cu hohote, alergând dela o 
biserică la alta, aci pentiu a îmbrăţişa stânca de 
piatră în care a fost înfiptă crucea, acolo pentru a 
îngenunchia unde au plâns Sfânta Marla şi Magdalena. 

Şi credincioşii cu obrajii scăldaţi de lacrimi, după 
ce au sărutat lespedea Mormântului, se întorc uşuraţi 
la suflet, tămăduiţi şl fericiţi. 

H e a tragici a unui « t i r . 
Duminecă, în 29 Martie a. c , părintele 

Stana a făcut "prohodul îmormâotăriî învăţă
torului Marin loan din Nădab, care a sucombat 
în Spitalul mare din Arad, între cele mai groaz
nice chinuri. Abia în etate de 23 ani, răposatul, 
venit din judeţul Romanaţi, a fost răpus de 
securea unei femei netrebnice din Nadab. 

Cazul de faţă, care ne face să regretăm 
prăbuşirea unei vieţi chiar la începutul carierei 
sale, să servească ca învăţătură intelectualilor 
cari trăesc în mijlocul poporului. Frumosul 
atribut de învăţător, le indică dascălilor noştri 
în largul societăţii, un piedestal, plin de răs
pundere şi de stimă. Ca să poţi sta pe acest 
piedestal trebue să ţii cont de virtuţile creş
tine şi de alte principii morale. Iar cei ce nu 
ţin seamă de aceste consideraţii îşi pierd te
renul de sub picioare şi se rostogolesc în abis. 
Cazul de faţă este dovadă eclatantă. Sărmanul 
tiner, despre care se spune că era un învăţător 
plin de mari nădejdi, eşţe şi victima mediului 

în care a crescut. Din eparhia noastră ne vin 
multe plângeri contra conduitei, ce-o au unii 
dintre tinerii Învăţători, crescuţi în şcoliie nor
male din vechiul regat, prea înstrăinaţi de 
biserică şi de principiile evanghelice. 

Misiuni religioase în Semlac. 
Ia zilele de 27, 28, 29 Martie a. c. mai mulţi 

preoţi din protop. Aradului au ţ'nut misiuni religioase* 
în fruntaşa noastră parohie Semiac, sub conducerea 
părintelui N. Popescu din Pecica. 

Vineri seara în 27 s'au fă-ut denii, la care a vor
bit păr. Nicolae Mârgineanu din Nădlac, despre mân
tuirea sufletului. Sâmbătă în 28 s'a oficiat sf. Liturgle 
în sobor de către păr. Popescu, D. Roşeau—Şeitin; 
Mărgineanu şi Gh. Gruin Semlac. A cuvântat Păr. Po
pescu cu îndemnuri la mărturisire. După masă s'a 
oficiat sf. Vecernie, după care a urmat mărturisirea 
parohienilor. 

Duminecă: Utrenie şi sf. Llturgie. Popor mult 
aştepta Sf. servicii, cu mic cu mare, să asculte pe ceice 
veniseră de departe să le aducă lumină, pace şi bună 
înţelegere. 

Se începe Sf. LUurg'e. Dela Arad a sosit Păr. 
Turlcu şi Diaconul Nicolae Ciurescu. Se oficiază în 
sobor şi iatâ-1 pe vrednicul păstor Popescu din Pecica 
urcâad pentru a treia oară amvonul acestei sf biserici. 
Cu aceesş iscusinţă şl dragoste faţă de credincioşi, le 
vorbeşte, ii îndeamnă, le dă sfaturi creştineşti. 

După sf. Liturgie se oficiază parastas în memo
ria fostului înv. dir. Lazar din aceea comună. 

La vecernie Păr. Turlcu conferenţiază, vorbind 
despre adevărata biserică şi rel'giune. La urmă mul
ţumeşte în cuvinte pline de emoţie păr local Gh. Gruin 
şi totul se depărtează în frăţească dragoste. 

Poporul din Semlac, mulţumit sufleteşte şi îm
bogăţiţi cu învăţături noui şi folositoare, se îndepăr
tează la vetrele lor, iar Cucernicii preoţi, aducând laudă 
Domnului pentru buna reuşită, pleacă fiecare la pa
rohia sa. 

Cronicar. 
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li (Mia M i i . 
Pe coasta muntelui Măslinilor, într'o vale, 

se ascunde mica grădină Ghetsemani, unde 
Mântuitorul s'a rugat lui Dumnezeu, înainte de 
a-şi începe patimile. Azi e proprietatea călu
gărilor, cari au înconjurat-o cu ziduri înalte şi 
au împodobit-o cu flori felurite, printre cari 
şerpuiesc curate cărări pietruite. De jur împre
jur, în altare zugrăvite, au îr truchipat pe Mân
tuitor în chipuri de ceară, cât e omul de mare, 
înfăţ şându-1 în toate suferinţele sale. Opt măs
lini bătrâni, noduroşi, sprijiniţi de proptele şi 
cu trunchiurile crăpate, mai stăruie în rândui
rea de azi a grădinii, ca o mărturie sfântă a 
vremurilor când Isus se umbrea adeseori subt 
ei. Prea cinstiţii copaci sunt ocrotiţi de stă
pânii locurilor şi nimeni nu are voie s ă i atin
gă. Crengile lor scorojite şi sărace de frunziş, 
abia dacă mai poartă ici colo câteva măsline 
uscate şi mărunţele. In ziiele lui Isus, aici era 
locul cel mai rodnic în măsline şi aici erau 
aşezate teascurile. De aceea Getsemani înseam
nă, în limba locului, teasc pentru măsline. 

Poate că chiar aici s'a gşezat Isus cu su
fletul adânc tulburat, căzând în genunchi lân
gă stâncă: 

„Tată, dacă este cu putinţă, treacă dela 
mine paharul acesta, dar nu cum voesc eu, 
ci cum vrei tu!" Şi îndată se vor fi arătat 
printre aceşti măslini, faclele lucitoare ale sol
daţilor, In noaptea când Iuda a dat sărutarea 
vicleană Domnului său. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
In atenţiunea Preoţimei. Prea Cucernicii 

preoţi sunt cu insistenţă rugaţi să raporteze 
Veneratului Consiliu Eparhial despre fiecare caz 
de propagandă sectară din cuprinsul eparhiei. 

1—3 

E vorba ca statui Vatican să-şi aibă moneda sa 
proprie. Moneda de aur să poarte, de o parte, icoana 
Mântuitorului, iar de alta pe a papei; cea de argint 
şi de nichel, de o parte, chipul papei, iar de alta a 
sf. Fecioare sau a apostolilor; cele de aramă vor purta 
numai chipul papei. Frumos exemplu de abnegaţie. 

La Institutul romano-apusean din Paris s'a înte
meiat catedra pentru „Papalitate". Primul profesor a 
fost numit în persoana lui Emerean. In anul acesta 
a propus: «Despre primatul roman îa biserica primi
tivă*, în 12 cursuri (lecţiunl). 

Papa şi întinderea protestantismului. Cu prileju' 
audienţii acordată preoţilor din Roma, papa s'a îngri
jorat de progresele prosel'tismului protestant, care ar 
fi chiar favorizat de unele legiuiri fasciste. îngrijo
rarea papei este determinată de cele două recente 
manifestări ale protestantismului. 

Intf'adevăr, de curând, un grup de pastori itaio-
ainericani a făcut la Roma un pelerinaj, pentru a vizita 
locurile cele mai memorabile ale protestantismului şi 
pentru a comemora memoria lu! Giordano Bruno, Savo-
naroia şi Arnaldo de Brescia. De asemenea, la Roma 
a avut loc un sinod, sau mai bine, un congres prote
stant, urmărind să concentreze toate ramurile biseri-
cei reformate din lume. 

In faţa acestor două manifestări, desfăşurate chiar 
în oraşul etern, — papa, într'o cuvântare de o neo-
bşnultă vigoare, denunţă faptul că proselitismul pro-
tostant „se desvoaltă cu o aroganţă provocatoare, a-
ducând ruina sufletelor şi punând în primejdie ceea 
ce este mai de seamă în viaţa unui popor, adică uni
tatea sa de conştiinţă şi de credinţă. Pentru a duce 
o luptă energică în potriva păstorilor protestanţi, papa 
a hotărât să creeze: „O operă pontificală pentru păzi" 
rea credinţei şi edficarea a noul biserici la Roma U l 

împotriva Paştilor. Societăţile ruseşti se pregă
tesc să lupte împotriva sărbării Sfintelor Paşti în 
toată Rusia. La sate vor fi trimişi agitatori speciaii, 
cari vor împărţi cărţi sorise împotriva religiei, vor 
ţine conferinţe antireiigioase şi vor silii pe săteni să 
plătească abonamentul la gazeta „Bezbojnlc" (fără 
D-zeu) şi să intre în organizaţia ceior cari nu cred 
în Dumnezeu. In toată Rusia va fi oprită serbarea 
Sf. Paşti şi sătenii vor fi siliţi să lucrez în aceste 
sărbători 

O să-i pedepsească Dumnezeu! 

Lenin se mişcă. Sovietele să pricep la propa
gandă. Asta o ştie întreaga lame. Ca să înrădăcine
ze religia lui Lenin, bolşevicii i-au făcut un chip (o 
statue) mare, pasă pe un vagon, şi este plimbat dea-
lungul şi de-a latul Rusiei. Ca să vadă poporul cine 
le-a adus nenorocirea din anii de după revoluţie. Oare, 
nouă Românilor, ne-ar sta rău dacă am face şl noi 

J aşa?! Pe vagoane am putea pune şi noi chipurile 
(statui) de pildă a Regelui Carol 1, a Regelui 
Ferdinand — făuritorii României de azi. Am putea în 
felul acesta face propagandă istoricâ-naţioaală, atât 
de necesară az>, când trecutul poporului nostru este 
aşa puţin cunoscut, mal ales în unele teritorii alipite. 

Validitatea hirotoniei anglicane e recunoscută de 
următoarele biserici ortodoxe: patriarhatul din Con-
stantinopol. de Ierusalim, de Alexandria şi de către 
biserica Ciprului. 

Sinodul bisericii reformate din Basel a hotărît ad
mitere femeilor în serviciul de pastor (preot). Totuş 
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ele nu vor putea săvârşi toate actele liturgice, de ex-
nu pot ofers comuniunea, etc.j în consecinţă vor fi un 
fel de pastori ajutători. 

Cum se î m p a ă această inovaţie a nformaţilor 
co tradiţiunea creştinismului, sau cu învăţătura Sf 
Scripturi, care zice că „femeia să tacă în biserică"? 
Aceasta e o chestiune pe care — după doctrina începă
torilor reformaţiei — o poate fiecare interpreta cum vrea 

0 carte de valoare cu preţ redus. Valoroasa 
carte: „O mie de pilde pentru v ia ţa creştină" 
scrisă de P. Si Episcop Gogorie, în colabo
rare cu profesorii Nicolae şt Gheorghe Popo-
vici, se vinde de azi înainte cu p r e ţ scăzut. 
Preţul s'a redus dela 200 lei la 150 lei. Prea 
Cucernicii Preoţi sunt Invitaţi deci a recomanda 
intelectualilor această carte,care să nu lipsească 
din nici o casă românească. 6—8 

In Finlanda numărul ortodoxllor se urcă la 80000, 
dintre cari aproape 60,000 sunt finlandezi, iar restul 
ruşi (unii autohtoni şl alţii refugiaţi). 

S'a descoperit cel mai mare "sarcofag. Cairo, 25 
(Rador). — Expediţ'a universităţii din Pensylvania a 
descoperit în apropiere de Piramide, cel mai mare sar
cofag descoperit până azi. 

Sorcofagul cântăreşte aproape 1018 tone, fiind 
tăiat în granit roşu. Ei a fast construit pe timpul di
nastiei a patra a Faraonilor, adică cu 2500 de ani îna
inte de Cristos, 

Sarcofagul a fost descoperit intact, şi prezintă 
mare interes pentru arheologi. 

„Universul" Nr. 83 din 28 III. 931. 

Descoperire a unui templu antic. Pe versantul de 
Nord al colinei Akropolei, un cercetător american a 
descoperit un templu antic. Acest templu este socotit 
ca cel mai vechi, ridicat în onoarea Zeiţei Aphrodita 
şi a Zeului Amar. El a fost ridicat de Pausanias. 

Până în prezent, templul acesta a putut scăpa 
cercetărilor archeologilor, întrucât se găsea într'o re
giune plantată cu pini, în care săpăturile erau interzise. 

Cercurile archeologice atribuesc o mare impor
tanţă acestei descoperiri. 

„Ordmea" Nr. 690 din 23 III. 931. 

Descoperiri arheologice in Mesopotamia. Săpături 
întreprinse la Kish, pe malurile râului Eufrat, sub di
recţia unul arheolog francez, au dat la iveală în dreptul 
mormântului luì Nabucodònosor, intrarea într'un pa
lat regal. 

Edificiul a dost construit sub dinastia Sasanide-
lor în anul 600 al erei noastre. S'au găsit două bus-
turi perfect conservate, reprezentând doi regi cu co
roanele lor. 

Statuile fac parte dintr'un ansamblu de busturi» 
ce străjuiau coloanele întrărei în palat. 

„Dimineaţa* Nr. 8702 din 22 III. 931. 

Nr. 1079/1931. 

Aviz. 
In urma adresei „Cassel de economii, 

credit şi ejutor" a clerului ortodox din Ro
mânia Nr. 590 din 13 Februarie 1931, On. 
preoţime, care are corespondenţă cu acest 
institut, e invitată a semna clar numele, pro
numele, şi adresa complectă (judeţul, parohia, 
comuna şi satul). 

Aceasta pentru a se evita întârzieri şi 
corespondentă inutilă. 

Consiliul eparhial ort, rom. Arad. 

BIBLIOGRAFIE:. 
A a p ă r u t în 1931 

Credinţa C a r e .Lucrează 
De P. Sf. Sa Grigorie Episcopul Aradului. 

O carte de 100 pagini, cuprinzând chemări 
către laici şi clerici. 

Cercetătorii vieţii noastre bisericeşti ortodoxe vor 
găsi aici bogat material pentru apostolatul laic în bi
serică. Azi, în zodia masselor, laicii trebuesc atraşi tot 
mai mult în sîera de activitate a Bisericei. Cartea a-
rată întreg terenul de muncă al laicilor, aducând argu
mente şi îndemnuri nepreţuite. In mijlocul lâncezelei 
de azi, ea este nu numai un stimulent spre optimism 
şi cooperare cu forţe organizate, dar şi un îndrumător 
al preoţilor în activitatea pastorală. Este de dorit ca 
preoţimea să o răspândească cât mai mult între inte
lectuali, spre a-i câştiga pentru opera mântuirii, mai 
ales că alte confesiuni din ţară se razimă pe munca 
misionară a tuturor forţelor. Citind această lucrare, 
fiecare preot îşi va potenţa zelul. 

Cartea aceasta a P. Sf. Episcop Grigorie era 
absolut necesară spre a îndemna pe laici şi preoţi Ia 
apostolatul faptelor şi organizărilor întemeiate pe 
muncă conştientă ortodoxă. 

P r e ţ u l 30 le i e x e m p l a r u l . De vânzare la 
Librăria Diecezană Arad, Pavel Suru, Cartea Ro
mânească din Bucureşti şi la diferite hbrăriii 
eparhiale. 6—6 

Parohii vacante. 
Conform rezoluţiunei Ven. Consiliu Eparh'al Nr, 

74 23/930, pentru îndeplinirea parohiei prime vacante 
din Almaş, se publică din nou concurs cu termen de 
30 de zile, dela prima publicare în organul «Bise
rica şi Şcoala". 

Venitele sunt : 
1. Uzufructul unui Intravilan. 
2. Sesia parohială 21 jugh. cat. pământ estravi* 

lan ; prin ref. agrară 4 jugh, în arândă forţată, pe cari 
parohia nu le garantează. 



3. Stolele legale, 
4. Biiul preoţesc 12 HI. cucuruz delà fondul de 

bucate. 
5 întregirea delà Stat, pe care parohia nu o 

garantează. 
6 De cvartir se va îngriji alesul, şi după bene

ficiul său va suporta toate dările. 
7 Venitele stolare după servicii se vor împărţ', 

din întreaga comună, cu preotul actual, având şi servi
ciul în bisrrică şi afară de biserică a se sâvâş i prin 
ambii preoţi în întreaga comună, alternativ după 
rândul săptămânii. 

Parohia e de clasa I. 
Reflectanţii cu cvalificaţiune recerută pentru a-

ceasta parohie — în conformitate cu art. 33 din Re
gulamentul pentru parohii — luând prealabila auto
rizare delà protopopul tractual, se vor prezenta în st. 
Biserică din Almaş, spre a-şi arăia dexteritatea în 
cele rituale şi oratorie. 

Cere ile de concurs, Instruite reglementar, adre
sate Consiliului parohial din Almaş, se vor înainta O-
ficiului Protopopesc din Gurahonţ. Cei din altă E-
parhte vor produce şi act de învoire delà Prea Sfinţia 
Sa Părintele Episcop diecezan, spre a putea recurge. 

Consiliul parohial din Almaş în conţclegere cu 
Constantin Lazar protopop. 2—3 

Pentru îndeplinirea pa-ohiei vacante din comuna 
Beregsău, se publică din nou concurs cu termin de 
30 zile, socotite delà prima apariţie în organul die
ceza „Biserica şi Şcoala*. 

Venitele împreunutate cu acest post sunt: 
î . Una seste parohială constatatoare din 33 

jugh pământ şi Va jugh, cânepişte 
2. Birul parohial câte ua Kgr, grâu de fiecare 

jugh. pământ. 
3. Stolele legale. 
4 întregirea dotaţiei preoţeşti delà Stat. 
5. Locuinţă în natură. 
Preotul ales va predica totdeauna când va fi de 

serviciu în sf. biserică, va suporta toate impositele 
după venitul din parohie. 

Va avea să catehizeze la şcoalele primare din 
loc, fără altă remuneraţie din partea comunei biseri
ceşti 

Parohia fiind de ciasa I. (primă), delà recurenţi 
se cere cvalif caţiunea regulamt ntară. 

Cei doritori a complecta la acest post, se vor 
prezenta în vre-o Dumineca sau sărbătoare. în sf 
biserică din Beregsău, pentru a-şi arăta destoinicia 
în cele rituale şi oratorie, conformându-se strict §-lo.l 
33 din Regulamentul pentru parohii, iar cererile înso
ţite de anexele necesare, adresate consiliului parohial 
din Beregsău, le vor înainta în termenul concursual 
oficiului protopopesc ort. român din Timişoara. 

Cei din altă die:eză vor cere prealabil Binecu
vântarea P. Ş. Sale Părintelui Episcop diecezan, spre 
a putea recurge. 

Beregsău, d'n şedinţa consiliului parohial, ţinută 
la 1 Februarie 1931. 

In înţelegere cu Dr. Patrlchle Ţiucra m. p. pro
topopul Ttmişorli. 

- • - 1 - 3 
Conform rezoluţiei Ven. Consiliu eparhial Nr. 

2036 - 9 3 1 pentru Îndeplinirea parohiei de ci. Ii-a din 
Şilindia, deven'tâ va :antă prin a legerea părintelui Şte- ( 
Tipografia Diecezani, Strada Emisese», Nr, 18. Arad 

fan R. Lungu de protopresb ai Butenilor, se publică 
concurs cu termen de 30 zile delà prima publicare 
în organul oficial al Eparhiei : „Biserica şi Şcoala". 

Venitele paroh ei sunt: 
1. Folosinţa casei paroh ale cu sapraedificatele 

şi intravilanul ; 
2. Uzufructul sesiunii parohiale cu drepturile 

urbariale ; 
3 Stolele legale ; 
4. Birui paroh al, în naturale, conform coaie! B 

(Nr. 14562) 900 ; 
5. întregirea de stat, pe care paroh a nu ga

rantează. 
Alesul va suporta toate impozitele după bene

ficiul paroh al, va predica îa Dumineci ş< sărbători, va 
catehiza ia toate şcoalele din comună fără altă remo-
neraţ'une delà parohie. Concurenţii la acest post vor 
avea să respecte cerinţele regulamentare referitoare. 
Recurenţii din alte eparhii vor prezenţi prealab la î s -
cuviinţare a P S. Saie Episcopului Aradului. 

Şilindia, la 22 Martie 1931. 
L, S. Consiliul parohial. 

In înţelegere cu Mihai Cos ma protopop ai Incului. 
— • - 1 - 3 

Nr. 140/931. 
Pentru îndeplinirea parohiei devenită vacantă prin 

încetarea din viaţa a preotului Gheorghe Francescu 
din Şiştaroveţ, protooopiatal Lipovei, se publică con
curs cu termin de 30 de zile delà prima apariţie în 
organul oficial eparhial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu parohia sunt : 
1. Casă parohială în locmnţi şcoalei confesionale 

cu intravilan şi grădină — precum şi intravilanul de 
sub Nr. 189. 

2. Uaa sesiune parohială constatatoare din 32 
jug. după starea faptică. 

3 Birul preoţesc, 15 1. de grâu delà fiecare număr 
de casă. 

4. Stolele legale, 
5 întregirea dotaţiei preoţeşti delà sfat pentru 

care parohia nu răspunde. 
Alesul va benetcia numai jumătate din venitul 

parohia! până la 4 Martie l9i2, până când ceealaltă 
jumătate compete văduvei preotese, în senzul §-!ui 2 6 
dm Reg. pent'U parohii, suportând fiecare impozitele 
dupâ beneficiul ce foloseşte. 

Alesul e obligat a cateh'za elevii delà şcoala 
primară din loc şi a predica regulat în sf. biserică. 

Parohia este de clasa 11-a, recurenţi vor avea să 
dovedească asemenea cvalificaţiune. 

Cei ce doresc a competa ia această parohie Vor 
înainta recursele în terminul concursual — adresate 
Consiliului parohial din Şiştaroveţ, la oficiul protopo
pesc ort. român dia Lfpova, adjustate cu documentele 
recerute şi se vor prezenta în acest interval în sf. bi
serică din Ioc în vre-o Duminecă ori sărbătoare spre 
a şi arata dexteritatea în cele r tuale şi oratorie, obser* 
vând strict dispozţiunile § lui 33 dm Reg. pentru 
parohii. Cei din alta eparhie vor dovedi că au bine* 
cuvântarea Prea Sf Sale Pânnt iui Episcop eparhial 
spre a putea recurge. 

Dat în şedinţa extraord'nară a Cons. parohial din 
Şiştaroveţ ţinută la 19 Martie i931. 
In înţelegere cu Fabricia Manuilă protopopul Uoovei. 

Consiliul parohial 
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